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[bookmark: _GoBack]Wir möchten Sie zu einer „Premiere“ einladen:

Das ICARUS4all-Spätsommerfest am 19. September in Stift Geras!

Unter dem Motto „Unsere Geschichte - Unsere Quellen“ laden wir Sie herzlich zum ICARUS4all Spätsommerfest zu einem gemütlichen Miteinander in das Stift Geras ein!

Seit 2008 ist der gemeinnützige Verein ICARUS jene Stelle, die auf Plattformen wie Matricula Tauf-, Heirats- und Sterbebücher etc. WissenschafterInnen genauso wie privaten ForscherInnen online und unentgeltlich zur Verfügung stellt. 

Hobby-ForscherInnen vor den Vorhang!

Getreu dem Ziel von ICARUS, Fachleute mit privaten ForscherInnen zusammenzubringen, steht auch in Geras der Austausch verschiedenster Personengruppen im Zentrum. Hobby-ForscherInnen präsentieren im Marmorsaal auf Ständen ihre persönlichen Familienforschungsergebnisse. So wird etwa der gebürtige Weinviertler Otto Amon seine jahrzehntelange Suche nach seinen 1800 Vorfahren vorstellen. Gleichzeitig finden in den barocken Nebenzimmern Gesprächskreise statt, bei denen ExpertInnen des OÖ. und NÖ. Landesarchivs, von ICARUS und den Topotheken für Fragen der BesucherInnen zur Verfügung stehen. Tschechische ExpertInnen informieren über spannende Forschungsmöglichkeiten im Grenzgebiet Österreich - Tschechien!
Darüber hinaus öffnet das Stiftsarchiv an diesem Tag exklusiv seine Tore und gewährt einen Blick hinter die Kulissen. Im Stiftscafé gibt es zum Abschluss die Gelegenheit, im informellen Rahmen nochmals mit Gleichgesinnten ins Gespräch zu kommen.

ICARUS für alle - die Community ins Archiv holen

Das ICARUS-Netzwerk umfasst aktuell mehr als 170 Archive und wissenschaftliche Institute aus 30 europäischen Ländern, den USA und Kanada. Mit Hilfe des neu gegründeten Freundevereins ICARUS4all sollen nun neben wissenschaftlichem Fachpersonal auch LaienforscherInnen in das Netzwerk und seine Projekte eingebunden werden. Präsident Thomas Aigner sagt über diesen Schritt: „Das digitale Zeitalter bringt für Archive wie Forschende völlig neue Herausforderungen, die nur gemeinsam bewältigt werden können. Wir waren in den vergangenen vier Jahren vor allem damit befasst, Institutionen zusammenzubringen. Jetzt geht es darum, uns mit unseren NutzerInnen aktiv zu verbinden, sprich, die Community ins Archiv hinein zu holen - ganz im Sinne einer Demokratisierung nicht nur des Zugangs, sondern auch der Bewahrung und Erschließung von historischen Quellen.“
Im Rahmen des Spätsommerfests in Stift Geras stellt sich ICARUS4all nun erstmals einer breiteren Öffentlichkeit vor! Zur „Premiere“ sind deshalb nicht nur Mitglieder, sondern alle Interessierten herzlich eingeladen.

Wir freuen uns, Sie bald in Stift Geras begrüßen zu dürfen!

ICARUS4all Spätsommerfest Programm | 19. September 2015, Stift Geras
13.00–18.30 Uhr: Präsentationen privater ForscherInnen (Marmorsaal) & Gesprächskreise (barocke Nebenräume + Säulenhalle)
18.30 Uhr–ca. 21.00 Uhr: Gemütliches Beisammensein im Stiftscafé
Anmeldung und weitere Infos: http://icar-us.eu/archives/event/icarus4all-spatsommerfest?instance_id=579  


Bei Interesse bzw. Fragen bitte um Rückmeldung bei: 
Dagmar Weidinger
Presse- und Öffentlichkeitsarbeit ICARUS
Tel.: 0699 12313883
Email: dagmar.weidinger@icar-us.eu, Web: www.icar-us.eu

ICARUS - die Plattform, auf der sich Archive, wissenschaftliche Institutionen, Forschende und Interessierte auf Augenhöhe begegnen! Wer steht dahinter?

Das ICARUS-Netzwerk umfasst aktuell mehr als 170 Archive und wissenschaftliche Institute aus 30 europäischen Ländern, den USA und Kanada.

Bekannt ist ICARUS bei den NutzerInnen vor allem als Dach der drei digitalen Plattformen: 
• Matricula: das serviceorientierte Online-Portal für Kirchenmatriken auf einer grenz- und konfessionsübergreifenden Grundlage
• Monasterium: das virtuelle Urkundenarchiv mit mehr als 400.000 mittelalterlichen und neuzeitlichen Urkunden aus über 60 Institutionen aus mehr als 10 europäischen Ländern
• Topothek: das regionalhistorische Nachschlagewerk. Ein Online-Archiv bestehend aus Fotos und Ansichtskarten, zu dem jeder direkt beitragen kann


 
ICARUS4all…

… sind die Menschen hinter dem Netzwerk, denen die Ziele und Aktivitäten von ICARUS wichtig sind, und ist offen für alle, die dazu beitragen möchten, dass der Betrieb der digitalen Archive von ICARUS nachhaltig und unabhängig abgesichert wird. Ebenso werden ExpertInnen, Forschende und Interessierte jeglicher Herkunft (Archive, Universitäten, Familienforschung, Heimatforschung, etc.) vereinigt, und es wird dazu beigetragen, dass innerhalb von ICARUS kontinuierlich neue Projekte entwickelt werden können. Dadurch sorgt ICARUS4all für den freien, ungehinderten digitalen Zugang zu vielen der wichtigsten Quellen der europäischen Geschichte.
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