
[bookmark: _GoBack]Grabe, wo du stehst! Einladung zum Topothek-Tag 2014

Möchten Sie wissen, was mit dem Park geschehen ist, in dem sich Ihre Eltern kennenlernten? Oder haben Sie Sich schon immer für die ersten privaten Autos auf unseren Straßen interessiert? 
Egal, was Sie an Ihrer Umgebung spannend finden, und wo Sie in der Vergangenheit zu graben beginnen wollen – die Topothek ist Ihr Weg dafür!

Haben Sie Interesse, DAS lokalhistorische Online-Archiv kennenzulernen?
Wir möchten Sie herzlich einladen, die Topothek, die Menschen hinter der Topothek sowie den Verein ICARUS kennenzulernen!


Termin: 2. Topothektag, 7. / 8. November 2014
Ort: Fr: NV-Forum der NÖ Versicherung, Neue Herrengasse 10, 3109 St. Pölten
SA: Bildungshaus St. Hippolyt, Eybnerstraße 5, 3100 St. Pölten 
Erfahren Sie mehr im angehängten Programmfolder


Vorab einige Informationen für Sie: 

Was ist eine Topothek?
Bevor Sie weiterlesen, klicken Sie doch einfach auf: www.topothek.at   
Haben Sie vielleicht auch einen Schuhkarton mit alten Fotos oder Ansichtskarten zuhause, die Sie für die Nachwelt erhalten möchten – dann könnten Sie bereits der erste Topothekar/die erste Topothekarin Ihres Ortes sein!
In einer Topothek werden historische Bilder, Karten, Videos sowie Tondokumente im Internet gesammelt und der Allgemeinheit zur Verfügung gestellt. Derzeit gibt es 34 Topotheken in Ober- und Niederösterreich, die von örtlichen TopothekarInnen geleitet werden. Lesen Sie mehr in einem Interview mit dem Topothek-Gründer Alexander Schatek.
Die Topothek ist eine von drei im Web frei zugänglichen Strukturen, die vom Verein ICARUS - International Center for Archival Research - betreut werden.

Wer steht hinter ICARUS?
Seit 2008 arbeitet das Internationale Zentrum für Archivforschung - ICARUS in Wien an der Vernetzung von Archiven, Universitäten und nicht zuletzt LaienforscherInnen. Das Netzwerk besteht mittlerweile aus mehr als 150 institutionellen Mitgliedern aus 26 europäischen Staaten, den USA und Kanada. Schwerpunkt bildet die Digitalisierung von historischen Dokumenten, wie Urkunden und Kirchenbüchern, die auf drei digitalen Plattformen für jedermann zugänglich gemacht werden. Die Topothek stellt das jüngste der drei frei zugänglichen Portale dar.
3 Plattformen – 3 Wege, die Geschichtsforschung aus dem Elfenbeinturm der Wissenschaft zu holen 

•	www.monasterium.net 
•	www.matricula-online.eu  
•	www.topothek.at

Die Community | ICARUS4all 
Am 7. Mai 2014 wurde offiziell der Förderverein ICARUS4all gegründet. „Mit ICARUS4all wollen wir sowohl die wissenschaftliche Community als auch jene begeisterten LaienforscherInnen ansprechen, die durch ihre Forschungen und ihr Geschichtsinteresse die regionale Identität wesentlich prägen“, erklärt ICARUS-Präsident Dr. Thomas Aigner die Idee. Zukünftige Vereinsmitglieder werden zu MitträgerInnen dieser digitalen Infrastrukturen und erhalten zahlreiche Möglichkeiten des persönlichen und fachlichen Austauschs in Form von Veranstaltungen und Informationsangeboten.
 „ICARUS hat das Potential, eine völkerverbindende, friedensstiftende Bewegung zu werden, die Europa mehr zusammenwachsen lässt“, sagt Thomas Aigner.

Material im Anhang:
Folder: Einladung zum 2. Topothek-Tag
Interview: mit Topothek-Gründer Alexander Schatek
Fotos: Porträtfoto von Alexander Schatek; Credit: Franz Baldauf
Screenshot eines Topothek-Bildes (mit geöffneter Suchfunktion auf dem Bild)
Screenshot mit der Verortung auf einer historischen Karte (im Original: google map; hier ersetzt durch eine hist. Karte für den Abdruck)



Für Rückfragen stehen wir Ihnen gerne zur Verfügung:

Dr. Dagmar Weidinger
Presse- und Öffentlichkeitsarbeit ICARUS
Tel.: 0699 12313883
Email: dagmar.weidinger@icar-us.eu, Web: www.icar-us.eu
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