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[bitte fügen Sie hier Ihren Briefkopf ein]
Beitrittserklärung
Der/Die/Das                                                                                    erklärt hiermit dem Verein „ICARUS – International Centre for Archival Research“ als Mitglied beizutreten.

Kontaktperson:                                              
E-Mail:

Bitte kreuzen Sie die zutreffende Mitgliedschaftskategorie an:

Kategorie A

Kein regelmäßiger Mitgliedsbeitrag, dafür im Falle der Teilnahme an einem geförderten, von ICARUS initiierten und geleiteten Projekt, Leistung von 5% der Fördersumme. Partnernetzwerke sind von jeglichem Mitgliedsbeitrag befreit, solange diese Konditionen auch für ICARUS gelten.
Kategorie B

Leistung einer jährlichen Summe, die von der Generalversammlung festgelegt wird (momentan 500 EUR). In Ausnahmefällen kann um eine Ermäßigung angesucht werden. Der Vorstand entscheidet über die Genehmigung des Gesuchs.

Kategorie C

Bereitstellung von (Arbeits-)Leistung, die die Infrastruktur von ICARUS (Projektmanagement, Sekretariat, IT Management) unterstützt und und einen Mehrwert erzeugt. Die Zuerkennung dieser Kategorie wird vom Vorstand autorisiert.

Die Wahl der Mitgliedschaftskategorie erfolgt mit dem Beitritt und wird auf dem Beitrittsformular entsprechend gewählt und dokumentiert. Änderungen bezüglich der Mitgliedschaftskategorie können erst nach 5 Jahren vorgenommen werden. Um vorzeitige Änderungen vorzunehmen, muss ein Antrag gestellt und vom Vorstand bewilligt werden.
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